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บทที่3 
การออกแบบการทดลอง 

 
3.1หลักการออกแบบ 
     การคํานวณและการออกแบบกอนลงมือสรางเครื่องมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

คุณสมบัติทางกายภาพของอากาศที่ 20 °C  
  ρ =1.205 kg/m3 , γ =11.82 N/m3 

คุณสมบัติทางกายภาพของน้ําที่ 20 °C 
  ρ =998.2 kg/m3,γ = 9.789 kN/m3 

     3.1.1การหาขนาดพัดลม  

 จากสมการ 
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โดยที ่ Mh  คือ พลังงานที่เครื่องจักรกลถายทอดสูการไหลตอหนวยน้ําหนักของของไหล 

HQ        คือ พลังงานความรอนจากภายนอกที่ถายทอดเขาสูระบบตอหนวยน้ําหนกั      
ของของไหล 

 
Assumption 
1. ใหควนัตะกัว่ที่ดูดเขามามคีุณสมบัติเหมอืนอากาศ 
2. ใหควนัตะกัว่ที่ดูดเขามาเปนของไหลที่กดอัดไมได 
3. ไมมีพลังงานความรอนจากภายนอกถายทอดเขาสูระบบ 
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ที่สภาวะที่ 1 คือทางเขาของควันตะกัว่ จะได [4],[5] 
T1 = 40 C°  จะได P1 = 7.384 kPa 

1γ = 11.06 N/m3 
1v = 0.1 m/s 
1z = 0 m 
HQ = 0  

ที่สภาวะที่ 2 คือทางออกของควันตะกั่ว 
T2 = 90 C°  จะได P2 = 70.14 kPa 

2γ =  9.55 N/m3 
2v = 3.04 m/s 
2z = 0.1 m 

เนื่องจากความยาวของอุปกรณแตละชวงมีความยาวนอยมากอีกทั้งมีขนาดเสนผานศูนยกลางก็มีคา

นอยจึงไมคิดพจนของ
g
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สวนพจนของ
g
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∑  สามารถหาไดดังนี้ 

 
- ที่ทางเขา กําหนดความเร็วลมเปน 0.1 m/s 
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- การลดพื้นที่หนาตัด  แบบคอยๆลด  จากเสนผานศูนยกลาง  10 เซนติเมตร                      
เปน 1.25 เซนติเมตร จะไดวา จาก A1v1 = A2v2 
 

  แทนคาจะได 2

22

4
25.11.0*

4
10 vππ =  

 
  จะได v2 = 6.4 m/s นําไปหา p∆   
 

  จะไดวาจาก 
g
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=   

 
  แทนคา kc= 0.04 (จากตาราง ก-2 )  
 

  จะได 
81.9*2

4.604.0
2

=ch  =0.084 m 

 
- ของอ 90° [4],[5] 
 

  จะไดวาจาก 
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vkh
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  แทนคา k= 0.9 (จากตาราง ก-1) 
 

  จะได 
81.9*2

4.69.0
2

=h  = 1.88 m 
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- การเปลี่ยนแปลงพื้นที่หนาตัดโดยฉับพลัน จากเสนผานศูนยกลาง 1.25 เซนติเมตร       
เปน 5 เซนติเมตรจะไดวา จาก A1v1 = A2v2 
 

  แทนคาจะได 2

22

4
54.6*

4
25.1 vππ =  

 
  จะได v2 = 0.4 m/s นําไปหา p∆   
 

  จะไดวาจาก 
g
vvh
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  แทนคา จะได  
 

   
81.9*2

)4.04.6( 2−
=h  = 1.84 m 

 
- การเปลี่ยนแปลงพื้นที่หนาตัดโดยฉับพลัน  จากเสนผานศูนยกลาง  5 เซนติเมตร            

เปน 1.25 เซนติเมตรจะไดวา จาก A1v1 = A2v2 
 

  แทนคาจะได 2
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4
25.14.0*

4
5 vππ =  

 
  จะได v2 = 6.4 m/s นําไปหา p∆   
 

  จะไดวาจาก 
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  แทนคา จะได  
 

   
81.9*2

)4.04.6( 2−
=h  = 1.84 m 
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- การเปลี่ยนแปลงพื้นที่หนาตัดโดยฉับพลัน จากเสนผานศูนยกลาง 1.25 เซนติเมตร     
เปน DH เซนติเมตร โดย

P
ADH 4=  

 
  เมื่อ A = พื้นที่หนาตัด 
   P = เสนขอบเปยก 
 
  แทนคา จะได 

)2*3.0()2*2.0(
3.0*2.04

+
=HD   [4],[5] 

 
  24.0=HD  เมตร 
 
  จะไดวา จาก A1v1 = A2v2 
 

  แทนคาจะได 2
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4
25.1 vππ =  

 
  จะได v2 = 0.017 m/s นําไปหา p∆   
 

  จะไดวาจาก 
g
vvh

2
)( 2

21 −=   

 
  แทนคา จะได  
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- ที่แผน Filter คิดเปนแผน Filter แบบ CelPad ( ผ-10) 
  จากกราฟ pressure drop (จากรูป ผ-11) 
  จะได =∆p  10 Pa 
 
  

82.11
10

=h  = 0.85 m 

 
- ที่ทางออกการเปลี่ ยนแปลงพื้นที่หน าตัดโดยฉับพลัน  จากเสนผ านศูนยกลาง                   

24  เซนติเมตรเปน 1.25 เซนติเมตร 
 

  จะไดวา จาก A1v1 = A2v2 
 

  แทนคาจะได 2
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4
25.1017.0*

4
24 vππ =  

 
  จะได v2 = 6.23 m/s นําไปหา p∆   
 

  จะไดวาจาก 
g

vkh cc 2

2

=   

 
  แทนคา kc= 0.5 (จากตาราง  ก-1) 
  แทนคา จะได  
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23.65.0
2

=ch  = 0.99 m 

 

ดังนั้นพจนของ 
g

vk
2

2

∑   = 8.8 m 

 

8.801.0
81.9*2

23.6
55.9

10*14.7000
81.9*2

1.0
06.11

10*384.7 2323
++++=++++ Mh  

 
=Mh  6691.597 m 
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จากสูตร 

746
Qhhp γ

=   

 
Q =Av    = 23.6*00625.0* 2π  

 = 7.65 x10-4 m3/s 
 

แทนคาคิดเปนแรงมาไดเทากับ
746

597.6691*10*65.7*82.11 4−
=hp   = 0.0811 hp 

 
เนื่องจากมแีรงดันตกครอมไมมากนักจึงใชพัดลม และทําโครงเปนแบบหอยโขงแทน 

ซ่ึงสามารถวัดความเร็วลมหนาทางเขาได 0.1 m/s ซ่ึงสามารถปรับความเร็วลมขึ้นลงไดโดยการปรับ
ขนาดความหนาของแผนFilter 
 

3.1.2 การหาขนาดมอเตอรปม [4],[5],[6] 
หาขนาดแรงดันตกครอม 
 

-ทางเขา  จาก γ
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แทนคา จะได 3
2

10789.9
81.92

2.08.0 xx
x

xp =∆   เมื่อ ke =0.8 (ตาราง ผ-2) 

 
ดังนั้น จะได 97.15=∆p  N/m2 
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             96.17=∆p  Pa 
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 -ที่ทอตรง เนื่องจากมีขนาดเล็ก และส้ันอีกทั้งเปนทอที่เรียบมากจึงไมคิดคาแรงดันตก
ครอม 

- ของอ 90° จาก  γ
g

vkp
2

2

=∆  

 

แทนคาจะได        9789
81.9*2

2.09.0
2

=∆p  

 
   96.17=∆p  Pa 
 
 -ทางแยกสามทาง 
 

              γ
g

vkp
2

2

=∆  โดย k = 1.8 (จากตาราง ก-1) 

 

 แทนคา             9789
81.9*2

2.08.1
2

=∆p  

 
             92.35=∆p  Pa 
 
ซ่ึงคํานวณเปนกําลังไดจาก  
 

746
** γTDHQwhp =  

 

 โดยที่ Q = Av = 2.0*
4

0125.0 2

π = 2.453 x 10-5  m3/s 

 

 แทนคาได 028.0
746

9789*63.87*10*453.2 5

==
−

whp  hp 

 
เนื่องจากปมที่มีขนาดเล็กและหาซื้องายคือปมที่มีขนาด 1/3 hp  ดังนั้นจึงเลือกขนาดของปม

เปน 1/3 hp โดยใสวาลวลดความเร็วของน้ําลงเพื่อปองกันแรงดันที่สูงเกินไป 
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3.2 แบบแปลนเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
จากผลการดําเนินการสรางเครื่องกําจัดควันตะกั่วสามารถสรุปรายละเอียดของเครื่องกําจัด

ควันตะกั่วไดดังนี้ 

 
รูปท่ี 3.1 แสดงลักษณะของเครื่องที่ออกแบบ 

 
3.3 หลักการทํางาน 

เมื่อเปดใหปมและโบวเออรทํางาน โบวเออรจะดูดควันตะกั่วที่มาจากลวดบัดกรีโดยทําการ
เผาลวดบัดกรีขนาดความยาว 50 Cm.ตอการทดลอง 1 คร้ัง จะถูกดูดจากปากทางเขาที่ทอดูดควัน  
เขาสูตัวเครื่องชั้นบน น้ําที่ผสมสารทํางานโดยมีอัตราสวนของน้ําผสมกับกรดซัลฟวลิก      เจือจาง 
0.1 Molar (H2SO4)ซ่ึงจะถูกปมขึ้นมาตามทอและถูกสเปรยออกที่ทอสเปรยดานบนที่หองจายน้ํา 
และจะทําการจับกับควันตะกั่วผานตัวfilter โดยใช Filter ที่ทําจาก cooling pad  เพื่อใหสารทํางาน
แตกตัวเปนละอองและสามารถจับกับควันตะกั่วไดดียิ่งขึ้นรวมทั้งชวยลดแรงกระทบจากน้ําอากาศดี
ก็จะถูกระบายออกจากเครื่องโดยโบวเออร เมื่อน้ําลงสูถังเก็บดานลางก็จะเกิดปฏิกิริยาอิเลคโตรไลท 
โดยที่แบตเตอรร่ีจะเปนตัวจายกระแสไฟฟา 24 โวลต ใหกับขั้วอิเลคโทด โดยที่ขั้วอิเลคโทดที่จะ
ทดสอบเปนชนิดแรกทํามาจาก เหล็ก ชนิดที่สองที่จะทําการทดสอบเปน   อลูมิเนียม และชนิดที่
สามที่จะทําการทดสอบทํามาจากสังกะสี  จากปฏิกิริยาดังกลาวจะทําใหตะกั่วแยกออกจากน้ําได 
 
 
 

 

 

มอเตอรปม 

หองจายน้ํา 

หองผสมควัน 

ทอดูดควัน 

ถังเก็บน้ําและบําบัด 

 

อากาศดีออก 

โบเออร 

แผน Filter Cooling pad 
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3.4 รายละเอียดเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
 
ตารางที่ 3.1 แสดงรายละเอียดเครื่องกําจัดควันตะกัว่โดยแสดงขนาดของหองและอปุกรณตางๆ 
ขนาดหองเก็บสารทํางาน      : กวางxยาวxสูง (เซนติเมตร) 30x40310 
ขนาดหองบําบัดควันตะกั่ว   :กวางxยาวxสูง (เซนติเมตร) 30x20x50 
ขนาดปม 1/3 hp 
ความสามารถในการสรางลมที่ทางเขาของพัดลม 0. 1 m/s 
แรงดันไฟฟาที่ใช 12 Volt 
 
3.5  อุปกรณท่ีใชในการทดลอง 

1. ลวดบัดกรีที่มีสวนประกอบของตะกั่ว 66.67% มีขนาด Diameter =1.2 mm ยาว 50 cm 
2. Hot-plate 
3. น้ําจากแหลงน้ํา (น้ําประปาที่ใชภายในมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี) 
4. แผนขั้วแคโทดขนาด (แผนอะลูมิเนียม แผนสังกะสี และแผนทองแดง) กวาง 2.5 cm   

ยาว 12 cm 
5. แผนขั้วแอโนด (แผนเหล็ก) ขนาด กวาง 2.5 cm   ยาว 12 cm 
6. กรดไนตรกิ 
7. กรดซัลฟวริก 
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3.6 ขั้นตอนการทดลอง 
เนื่องจากการตรวจสอบควันตะกั่วมีคาใชจายสูง จึงใชวิธีการคํานวณโดยการใชคาตะกั่ว

จากกระบวนการอิเล็กโตรไลซิสเปรียบเทียบกับน้ําหนักของตะกั่วที่ทําการตม การทดลองจึงเนนไป
ในกระบวนการอิเล็กโตรไลซิส 
 

3.6.1 ตอนที่ 1 การหาปริมาณของตะกั่วท่ีอยูในน้ําประปาที่ใชภายในมหาวิทยาลัย
อุบลราชธานี 

1. นําน้ําจากแหลงน้ํา(น้ําประปาที่ใชภายในมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี)ที่จะนํามาเปนสาร
ทํางานมา 500 mL ไปทําการ digest [ผ-7] [1], [3]โดยใสกรด ไนตริกเขมขน ลงในน้ําตัวอยาง       
0.2 ml กอนการทดลอง  

2. เมื่อน้ําลดลงไป 100 mL ก็เติมกรดไนตริกลงไปอีก 10 หยด 
3. ทําเหมือนขอ 2 จนน้ําเหลือ 100 mL ก็หยุดเติมกรดไนตริก และทําการตมตอไปจนน้ํา

เหลือ 50 ml เปนการเสร็จการ digest 
 4. นําน้ําจากขอ 3 ไปกรองแลวนําไปทดสอบที่เครื่อง Atomic Absorption [ผ-6] [1],[3] 
 5. บันทึกคาที่เครื่องอานไดลงในตารางโดยเอาเฉพาะคาเฉลี่ย 
 
3.6.2 ตอนที่ 2 การหาปริมาณของตะกั่วท่ีเคร่ืองกําจัดควันตะกั่วสามารถจับควันตะกั่วได 
1.จัดชุดทดลองดังรูป 

 
รูปท่ี 3.2 แสดงการจัดชุดทดลอง 
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2.ใสน้ําลงในเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 4000 mL แลวปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
3. นําลวดบัดกรี ขนาด diameter 1.2 mm  ยาว 50 cm โดยการมวนเปนวงกลมแลววางใน

จานตมบน Hot-plate 
4. เปด Hot-plate เพื่อใหความรอนแกตะกั่ว 1 นาที จากนั้นเริ่มเปด พัดลม และ ปม และเริ่ม

จับเวลา 
5. ทําการทดลอง 1 ช่ัวโมง 30 นาที แลวปดเครื่อง 
6. เปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่วออกแลวนําน้ําตัวอยางมา 500 ml เพื่อนําไปหาปริมาณ

ตะกั่วที่เครื่องกําจัดควันตะกั่วสามารถจับตะกั่วได 
7. นําน้ําจากขอ 6 ไปผานการ digest แลวกรองเพื่อนําไปหาคาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง 

Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 
8. ทําการทดลอง ซํ้าอีก 2 คร้ัง เพื่อหาคาเฉลี่ย และบันทึกผลลงในตารางผลการทดลอง 
 

3.6.3 ตอนที่  3 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไลซิส 
 
 3.6.3.1 ตอนที่3.1 การหาปริมาณของตะกั่วเ ม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการ       
อิเล็กโตรไลซิสเมื่อใชแผน อะลูมิเนียมเปนขั้วแคโทด(ขั้วลบ) และใชเหล็กเปนขั้วแอโนด(ขั้วบวก) 

1.จัดชุดทดลองดังรูป  ที่ 3.2 
2.ใสน้ําลงในเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 4000 mL แลวปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
3. นําลวดบัดกรี ขนาด diameter 1.2 mm  ยาว 50 cm โดยการมวนเปนวงกลมแลววาง

ในจานตมบน Hot-plate 
4. เปด Hot-plate เพื่อใหความรอนแกตะกั่ว 1 นาที จากนั้นเริ่มเปด พัดลม และ ปม 

และเริ่มจับเวลา 
5. ทําการทดลอง 1 ช่ัวโมง 30 นาที แลวปดเครื่อง 
6. เปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่วออกแลวนําน้ําตัวอยางมา 500 mL เพื่อนําไปหาปริมาณ

ตะกั่วที่เครื่องกําจัดควันตะกั่วสามารถจับตะกั่วได 
7. นําน้ําจากขอ 6 ไปผานการ digest แลวกรองเพื่อนําไปหาคาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง 

Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 
8. สวนน้ําที่เหลือทําการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสโดยตอข้ัวแคโทด(อะลูมิเนียม)เขา

กับขั้วลบ และขั้วแอโนด(เหล็ก)เขากับขั้วบวก โดยใหระยะหางของขั้วทั้งสองเปน 5 เซนติเมตร 
9.ใหไฟฟากระแสตรง 12 โวลต แกขั้วทั้งสองเปนเวลา 1 ช่ัวโมงแลวปดเครื่อง 



 

 

28

10.นําน้ําที่ผานการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสแลวมา 500 mL ไปผานการ digest แลว
นําไปตรวจหาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 

11. นําคาที่ไดจากขอ 7 และ ขอ 10 มาเปรียบเทียบคาเพื่อทําการวิเคราะหตอไป 
12. ทําการทดลองซ้ํา จากขอ 1 -11 แตเปลี่ยนคาไฟฟากระแสตรงที่ใหในกระบวนการ

บําบัดน้ําดวยอิเล็กโตรไลซิส ในขอ 9 จาก 12 โวลต เปน 15, 18 ,24 โวลตตามลําดับ แลวบันทึกคา
ในตารางเพื่อเปรียบเทียบคาที่ไดมาทั้งหมด 

 
หมายเหตุ เมื่อเสร็จการทดลองแตละครั้งจะตองทําการลางเครื่องกําจัดควันตะกั่ว

ดวยน้ํากอนทําการทดลองครั้งตอไป 
 
3.6.3.2 ตอนที่3.2 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไล

ซิสเมื่อใชสังกะสีเปนขั้วแคโทด (ขั้วลบ) และใชเหล็กเปนขั้วแอโนด (ขั้วบวก) 
1.ทําการทดลองเชนเดียวกับตอนที่ 3.6.3.1 เพียงแตเปลี่ยนขั้วแคโทดที่ใชอลูมิเนียม

เปนสังกะสี 
2. บันทึกคาที่เครื่องอานไดเพื่อนําไปวิเคราะหตอไป 
 

3.6.3.3 ตอนที่3.3 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไล
ซิสเม่ือใชทองแดงเปนขั้วแคโทด (ขั้วลบ) และใชเหล็กเปนขั้วแอโนด (ขั้วบวก) 

1.ทําการทดลองเชนเดียวกับตอนที่ 3.6.3.1 เพียงแตเปลี่ยนขั้วแคโทดที่ใชอะลูมิเนียม
เปนทองแดง 

2. บันทึกคาที่เครื่องอานไดเพื่อนําไปวิเคราะหตอไป 
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3.6.4  ตอนที่  4 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไลซิสโดยการ
ผสมน้ําดวยกรดซัลฟวริก 
 

3.6.4.1  ตอนที่4.1 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไล
ซิสโดยการผสมน้ําดวยกรดซัลฟวริก เม่ือใชแผนอะลูมิเนียมเปนขั้วแคโทด (ขั้วลบ) และใชเหล็ก
เปนขั้วแอโนด (ขั้วบวก) 

1.จัดชุดทดลองดังรูปที่ 3.2 
2. เติมน้ําลงในเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 3500 mL 
3. ตวงกรดซัลฟวริกมาเขมขน 18 M. มา 11 mL แลวเจือจางดวยน้ํา 500 mL แลวเทลง

ในเครื่องกําจัดควันตะกั่วที่มีน้ําอยูแลว 3500 mL แลวปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
4. นําลวดบัดกรี ขนาด diameter 1.2 mm  ยาว 50 cm โดยการมวนเปนวงกลมแลววาง

ในจานตมบน Hot-plate 
5. เปด Hot-plate เพื่อใหความรอนแกตะกั่ว 1 นาที จากนั้นเริ่มเปด พัดลม และ ปม 

และเริ่มจับเวลา 
6. ทดการทดลอง 1 ช่ัวโมง 30 นาที แลวปดเครื่อง 
7. เปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่วออกแลวนําน้ําตัวอยางมา 500 mL เพื่อนําไปหาปริมาณ

ตะกั่วที่เครื่องกําจัดควันตะกั่วสามารถจับตะกั่วได 
8. นําน้ําจากขอ 6 ไปผานการ digest แลวกรองเพื่อนําไปหาคาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง 

Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 
9. สวนน้ําที่เหลือทําการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสโดยตอข้ัวแคโทด(อะลูมิเนียม)เขา

กับขั้วลบ และขั้วแอโนด(เหล็ก)เขากับขั้วบวก โดยใหระยะหางของขั้วทั้งสองเปน 5 เซนติเมตร 
10.ใหไฟฟากระแสตรง 12 โวลตแกขั้วทั้งสองเปนเวลา 1 ช่ัวโมงแลวปดเครื่อง 
11.นําน้ําที่ผานการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสแลวมา 500 mL ไปผานการ digest แลว

นําไปตรวจหาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 
12. นําคาที่ไดจากขอ 7 และ ขอ 10 มาเปรียบเทียบคาเพื่อทําการวิเคราะหตอไป 
13. ทําการทดลองซ้ํา จากขอ 1 -11 แตเปลี่ยนคาไฟฟากระแสตรงที่ใหในกระบวนการ

บําบัดน้ําดวยอิเล็กโตรไลซิส ในขอ 10 จาก 12 โวลต เปน 15, 18 ,24 โวลตตามลําดับ แลวบันทึกคา
ในตารางเพื่อเปรียบเทียบคาที่ไดมาทั้งหมด 
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หมายเหตุ เมื่อเสร็จการทดลองแตละครั้งจะตองทําการลางเครื่องกําจัดควันตะกั่ว
ดวยน้ํากอนทําการทดลองครั้งตอไป 

 
3.6.4.2 ตอนที่4.2 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไล

ซิสโดยการผสมน้ําดวยกรดซัลฟวริก  เม่ือใช สังกะสีเปนขั้วแคโทด(ขั้วลบ) และใชเหล็กเปน
ขั้วแอโนด(ขั้วบวก) 

1.ทําการทดลองเชนเดียวกับตอนที่ 3.6.4.1 เพียงแตเปลี่ยนขั้วแคโทดที่ใชอลูมิเนียม
เปนสังกะสี 

2. บันทึกคาที่เครื่องอานไดเพื่อนําไปวิเคราะหตอไป 
3.6.4.3 ตอนที่4.3 การหาปริมาณของตะกั่วเม่ือผานการบําบัดดวยกระบวนการอิเล็กโตรไล

ซิสโดยการผสมน้ําดวยกรดซัลฟวริกเม่ือใช ทองแดงเปนขั้วแคโทด(ขั้วลบ) และใชเหล็กเปน
ขั้วแอโนด(ขั้วบวก) 

1.ทําการทดลองเชนเดียวกับตอนที่ 3.6.4.1 เพียงแตเปลี่ยนขั้วแคโทดที่ใชอะลูมิเนียม
เปนทองแดง 

2. บันทึกคาที่เครื่องอานไดเพื่อนําไปวิเคราะหตอไป 
 
3.6.5 ตอนที่  5 การเพิ่มความสามารถในการบําบัดสารทํางานของกระบวนการอิเล็กโตรไลซิสโดย
ใชขั้วอิเล็กโตรไลต 2 ชุด 

 1.จัดชุดทดลองดังรูปที่ 3.2 
2. เติมน้ําลงในเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 3500 mL 
3. ตวงกรดซัลฟวริกมาเขมขน 18 M. มา 11 mL แลวเจือจางดวยน้ํา 500 mL แลวเทลงใน

เครื่องกําจัดควันตะกั่วที่มีน้ําอยูแลว 3500 mL แลวปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่ว 
4. นําลวดบัดกรี ขนาด diameter 1.2 mm  ยาว 50 cm โดยการมวนเปนวงกลมแลววางในจาน

ตมบน Hot-plate 
5. เปด Hot-plate เพื่อใหความรอนแกตะกั่ว 1 นาที จากนั้นเริ่มเปด พัดลม และ ปม และเริ่ม

จับเวลา 
6. ทดการทดลอง 1 ช่ัวโมง 30 นาที แลวปดเครื่อง 
7. เปดฝาเครื่องกําจัดควันตะกั่วออกแลวนําน้ําตัวอยางมา 500 mL เพื่อนําไปหาปริมาณตะกั่ว

ที่เครื่องกําจัดควันตะกั่วสามารถจับตะกั่วได 
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8. นําน้ําจากขอ 6 ไปผานการ digest แลวกรองเพื่อนําไปหาคาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง Atomic 
Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 

9. สวนน้ําที่เหลือทําการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสโดยตอข้ัวแคโทด(อะลูมิเนียม)เขากับขั้ว
ลบ และขั้วแอโนด(เหล็ก)เขากับขั้วบวก โดยใหระยะหางของขั้วทั้งสองเปน 5 เซนติเมตร และเพิ่ม
ขั้วอะลูมิเนียมและเหล็กเขาไปอีก 1 ชุดโดยใหระยะหางทั้ง 2 ชุดเทากับ 10 เซนติเมตร 

10.ใหไฟฟากระแสตรง 24 โวลตแกขั้วทั้งสองเปนเวลา 1 ช่ัวโมงแลวปดเครื่อง 
11.นําน้ําที่ผานการบําบัดดวยอิเล็กโตรไลซิสแลวมา 500 mL ไปผานการ digest แลวนําไป

ตรวจหาปริมาณตะกั่วที่เครื่อง Atomic Absorption แลว บันทึกคาที่เครื่องอานได 
12. นําคาที่ไดจากขอ 7 และ ขอ 10 มาเปรียบเทียบคาเพื่อทําการวิเคราะหตอไป 
13. ทําการทดลองซ้ํา จากขอ 1 -11 แตเปลี่ยนขั้ว จากอะลูมิเนียมเปน ทองแดง และ สังกะสี

ตามลําดับ 
14. นําคาการบําบัดควันตะกั่วจากเครื่องกําจัดควันตะกั่วมาเปรียบเทียบกับผลการบําบัดสาร

ทํางานดวยกระบวนการอิเล็กโตรไลซิสดวยขั้วทั้ง 3 ชนิดมาบันทึกผลและเปรียบเทียบกัน 
 

 


